

热血沸腾 是绚丽国际郑

“汉语桥，郑州见！”10月18日郑州将迎来第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛的复赛、总决赛。届时，来自全球百余个国家的200多名师生将用汉语交流中国的科技、环保、人文等，以此增进对中华文化的理解，促进各国学子友谊。

此外，2019郑州国际马拉松赛将于10月13日开跑、12月将在郑举办2019年国际乒联世界巡回赛总决赛……被网友亲切称为“国际郑”的郑州，“国际范”越来越浓。
郑报全媒体记者 曹婷



2017年世界X-CAT摩托艇锦标赛
郑报全媒体记者 丁友明 图



2018年首届郑州国际马拉松赛 郑报全媒体记者 李焱 图

“国际郑”名片越来越靓

近年来，郑州以高水平规划引领城市高质量发展，加快国家中心城市建设步伐，逐渐成为全省、中部地区、全国具有较强影响力及辐射带动作用的城市，为大型活动提供了良好的城市环境，支撑国际赛事接连举办。

有了良好的城市建设作支撑，“国际郑”的名片也越来越靓。2017年世界X-CAT摩托艇锦标赛在郑州举办，吸引了25个国家的200多人参赛。

今年9月，在中原网球中心举办的2019年郑州网球公开赛，是WTA目前在中国举办的9站赛事之一，也是目前中原地区规格最高的一项国际性网球赛事。比赛共吸引了近30个国家和地区的近百名顶尖高手参赛。曾经排名世界第一、现排名世界第三的普利斯科娃还现身了赛场。

郑州国际马拉松赛更是名声响亮。2018年首届赛事吸引了来自美

国、意大利、西班牙、俄罗斯、埃塞俄比亚、肯尼亚等34个国家及地区的22000多名选手参赛。今年的赛事将于10月13日鸣枪开跑，设马拉松、半程马拉松、健康跑、家庭跑四个项目，参与人数分别为7000人、8000人、9500人和1500人，总规模为26000人。

不仅如此，越来越有“国际范儿”的大郑州，12月还将迎来一场国际顶级赛事——2019年国际乒联世界巡回赛总决赛。与以往巡回赛总决赛不同的是，本年度总决赛中闯入四强的混双搭档将直接锁定2020年东京奥运会参赛资格，这也意味着争夺必将空前激烈。届时，国际乒坛顶尖高手将齐聚郑州，角逐年终最高荣誉以及高达100万美元赛事奖金，并参加球星颁奖盛典。这场赛事的举办，将向全世界展现郑州的城市魅力，并把郑州推向国际舞台。



普利斯科娃获2019年郑网女单桂冠 郑报全媒体记者 陈凯 图

跨进特大城市行列

据统计，2018年郑州经济总量首破万亿大关，成功晋级“万亿俱乐部”。同时，全市常住人口突破千万，人均生产总值突破10万元，三大突破助力郑州正式跨入特大城市行列，成为中原城市群里唯一一个特大城市。

业内人士认为，晋级“万亿俱乐部”标志着郑州经济社会发展又跨上一个新台阶，对中原城市群发展的带动辐射力更强，也体现了近年来郑州产城协同、新经济引领、枢纽经济盘活和创新驱动发展的综合效应。

“内外兼修”凸现“国际范儿”

2018年底，国家出台文件赋予郑州引领中原城市群发展的重任，河南再次明确支持郑州建设国家中心城市。郑州明确落实国家和省里的部署要求，高质量、高水平推进城市规划建设，增强对区域发展的辐射力、带动力、集聚力，发挥好支撑郑州发展的“四梁八柱”作用，为加快郑州国家中心城市建设和实现中原更加出彩、促进中部崛起做出新的更大贡献。

“郑中心”怎么建？目前郑州正在推进《郑州市国土空间总体规划（2019~2035年）》编制。该规划确立了强化生态文明思想、凸现国家战略和区域责任、突出城市文化和城市特色的总体编制思路，以优化国土空间开发格局、建设国家中心城市为目标，规划范围覆盖全市域。

据了解，此次规划重点强化大都市区协同发展战略，按照《郑州大都市区空间规划（2018~2035年）》，全面推动郑州大都市区建设，衔接周边，联动开封、许昌、新乡、焦作共同发展，适应郑州当前城市区域化、区域一体化发

展的趋势，塑造高度开放、联动密切的大都市区域格局，形成引领河南省乃至中原城市群发展内的龙头区域。并与新乡、焦作联动，统筹黄河两岸的人文和生态资源，优化提升景观环境，完善多元服务和设施支撑体系，构筑集旅游观光、休闲度假、文化体验、科普教育为一体的沿黄河魅力景观廊道。

同时，规划注重文化动能。“对城市内部建设，我们注重加强文化动能，以内容‘活化’城市。”市自然资源和规划局国土空间规划处处长史向阳说，目前正在推进编制的国土空间总体规划，重点提出了文化融合战略，完善郑州多处文化遗址，将文物遗址保护与多领域融合，让文物“活”起来，对历史建筑进行“活化”。

根据《规划》，未来郑州将挖掘具有城市记忆的新文化空间，叠加存量用地改造、宜居城市建设、乡村振兴、特色小镇、郊野公园、风景绿道等行动，构筑系统性网络化的全域魅力景观体系，把文化遗产转化为文化功能，成为城市可持续发展的精神动力。

数字印证了发展，经初步核算，2018年全市GDP完成1.02万亿元左右，增长8%左右，分别高出全国、全省1.5个、0.5个百分点左右。

随着国家和省市的一系列战略计划叠加，给郑州带来空前的发展机遇和动力。如今，以郑州为中心建设的“米”字形高铁、拥有全球最大的苹果手机生产基地、全球销量最大的客车企业所在地、全国最大速冻食品生产研发基地和物流中心，郑州的迅速发展，不断增加在周边、全国乃至全球占有的分量。